

绿色保供 需常态化

武文

北京冬奥会主火炬以石化企业生产的高纯氢为燃料，冬奥会服务车辆所需清洁燃料及场馆备用发电机组所需清洁柴油由石化企业提供。中国石化以洁净产品、洁净服务、绿色保供助力绿色冬奥，赢得广泛关注和点赞。

确保国家能源安全，满足社会能源需求，是能源企业职责所在。在经济绿色发展和“双碳”目标的背景下，清洁能源需求日益紧迫，在能源消费中的占比持续增长。这就要求能源企业加快转型升级，大力推进新能源开发利用，提供更多清洁能源。

在清洁绿色能源开发利用方面，石化企业应充当引领者、破局者，加快氢能、风能、太阳能、地热能开发利用，构建“一基两翼三新”产业格局和多元化能源结构，使绿色保供底气更足，实力更强。

为确保清洁绿色能源开发持续有效，应消除成本高、应用前景不广，难以形成新的增效点等新能源开发短板，强化自主创新和科技攻关，在关键技术上突破瓶颈、求进展，降低新能源开发成本，拓展应用前景，提升创效能力。

绿色保供不是选答题，而是必答题；不是一时一事，而是长久之计。石化企业答对答好此题，让绿色保供常态化，既能为社会绿色低碳发展作出贡献，又能把握技术进步的契机，开拓市场的商机、降本增效的良机，提高自身发展质量。



中科炼化 成功试产流延膜材料

本报讯 2月18日，中科炼化35万吨/年聚丙烯装置成功试产无规共聚聚丙烯新品PPR-F08E。该产品为流延膜料，具有透明度高、热黏合性能好的特点，可作为热封膜、食品包装膜等热封层的生产原材料。此次成功试产，为中科炼化研发高端流延膜系列产品打下基础。

为保证试产一次成功，中科炼化加强与北化院、化工销售等单位沟通联系，加大新产品研发攻关力度；积极与有同类牌号生产经验的兄弟单位交流，汲取经验；精心编写试产方案和牌号切换单，落实新产品生产注意事项。装置人员精心操作，严格控制氢气、乙烯、添加剂比例等工艺参数，加大对关键机组的巡检力度，确保生产和质量稳定。（吕银幸 王月明）

石化机械四机公司 企业技术中心评为良好

本报讯 近日，国家发展改革委办公厅公布国家企业技术中心2021年评价结果，石化机械四机公司技术中心被评为“良好”。该中心连续4次通过国家企业技术中心运行评价。

近两年，石化机械四机公司技术中心瞄准油气资源开发主战场，每年有5至10项全新产品研发与应用，年度新增受理专利50余件，年度科技投入超过销售总收入的5%，新产品贡献率近25%，研制了一批适应深层、超深层油气开发的装备。国家企业技术中心认定及评价工作每两年开展一次，被评为“基本合格”的，将被提出警告并督促整改，被评为“不合格”的，将被撤销资格。（孙海涛 杨东芳 韩笑）

十建公司 助力工程项目高质量发展

本报讯 2月份，炼化工程十建公司在进一步做好“聚焦项目、服务工地”的基础上，持续推动向集团公司上游产业链、新业务、新经济延伸，着力实现2022年重点建设项目高质量发展。

该公司各专业部门积极推进项目调研，形成调研报告，及时发现和解决项目建设中遇到的问题。针对乙烯项目建设，收集集团公司乙烯项目建设施工数据进行对比分析，总结形成乙烯装置标准化手册和导向手册。坚持创新驱动，扎实推动数字化应用、数字化交付等工作，把数字化紧密融入业务，进一步提升自动化、智能化水平。（田元武）

合肥石油 提升非油基础品类销售额

本报讯 安徽合肥石油抢抓销售旺季契机，做大燃油宝、卓玛泉水等基础品类销售，提升非油经营质量。1月份基础品类销售额超7000万元，计划完成率119.5%，同比增长93.16%，销售规模居省公司第一。

合肥石油以年货节营销为切入点，精心打造55座样板门店，提升销售能力；创新营销模式，优选爆款商品，用多种方式促销，增强客户黏性；深挖市场潜力，举办县片区级推介会，提升非油品销售额；强化门店督导，组建巡店专家队伍，增设非油品巡店员，保障非油品业务健康发展。（孙德荣）

牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

推动劳务项目向“劳务+技术”升级，10家外闯市场单位续签合同额达年度任务的64%

河南油田外闯市场开局跑出“加速度”

本报讯 记者常换芳 通讯员单朝玉、危伟报道：2月19日，河南油田采油二厂20名员工主动响应油田号召，奔赴新开拓的新疆阿克苏市场。“目前，各单位员工外闯市场的积极性很高，一开年就有400多名员工走向外部市场。”河南油田经营管理部副经理胡亮介绍。在2月22日河南采油二厂古城采油管理区形势任务宣讲会后，该区20多名员工主动要求外闯市场，其中有2名高级技师和3名党支部书记。

今年是河南油田扭亏脱困的关键一年，要全面完成国务院国资委、集团公司下达的扭亏脱困任务，必须做强外部

市场，缓解油少人多矛盾，拓展增收渠道。河南油田1月份外闯市场收入同比增加1790万元，实现开门红。但外闯市场仍存在整体规模偏小、创新能力偏弱、用工数量偏少等问题。

针对这些问题，河南油田瞄准全年外闯市场收入目标，加强形势任务教育，引领更多员工走向市场；优化市场管理模式，做强做优市场；调整市场结构，提升市场整体盈利能力。油田利用基层党支部大会、上班后会、媒体宣传等形式，反复宣讲形势任务，激发各级领导干部带头闯市场热情，调动员工外闯市场积极性。

以前，河南油田重点考核

各单位外闯市场整体情况，对单个项目考核偏弱。今年，河南油田既抓各单位整体考核，又抓单个项目考核，做到既掌握全盘又把握个体，确保从整体到单个项目全面受控。同时，借鉴科研项目一体化团队管理模式，在油田层面组建外闯市场项目经理部，在全油田公开应聘项目经理，实行任期制和契约化管理，统筹人才、技术、设备等资源优势，提升市场竞争力。截至2月22日，河南油田10家主要外闯市场单位续签合同额占年度总任务的64%，外闯市场起步跑出“加速度”。

针对目前国内市场占比高、劳务输出市场亏损，海外

市场占比小、没有形成一定规模现状，河南油田对国内市场实施提规模、调结构措施，推动劳务项目向“劳务+技术”升级转型；做大工程技术服务规模，推动应用化工产品走向市场，占领高附加值领域；加大油气服务市场开发力度，争取区块整体经营承包。截至2月22日，河南油田工程技术服务业收入同比增加470万元。

对海外市场，以技术服务为龙头，带动勘探开发、采油作业、运维后勤等队伍走向海外，全力打造油气技术工程服务一体化服务基地。截至2月22日，河南油田海外市场收入同比增加73万元。

抓住行业优化升级机遇，在扩大承揽业务的基础上，实现盈利再提升

中原油田培育外部市场新效益增长点

本报讯 记者杨君报道：近日，在顺利完成北京冬奥会电力保障任务后，中原油田供电服务中心的45名外闯市场员工又承揽了国家电网项目，马不停蹄地投入北京冬残奥会供电保障工作。“进入冬奥会市场是‘中原供电’的荣誉，更是油田外部市场开拓的一个新起点。”中原油田外部市场开发部门负责人介绍。

今年以来，油田外部市场项目增加12个，达到315个，用工超过7000人。在实现规模增长的同时，油田

外部市场中有184个项目实现盈利，同比增长27.6%。中原油田负责人介绍，今年河南省在石油化工、安全领域有很多新项目投入，油田将抓住机遇，积极参与相关项目。油田还将抓住山东地炼企业整合优化升级的机遇，发挥技术优势，争取开拓山东市场。2022年，油田力争新签合同额比去年增加8.2%，在扩大协作业务承揽范围的同时，实现盈利再提升。

今年油田持续优化布局

扩规模增效益。对老市场，抓好优化整合，将小的零散项目向大项目和区域集中，持续挖掘成本潜力。在中天合创形成后勤、餐饮、热力、水务、电力集成服务市场，打出中原服务体系品牌。对边际效益低于30%的项目，油田不再承揽，有效有序退出。

继续拓展优势产业增效益。中原油田将与天然气分公司、西南油气分公司等企业开展深入合作，在天然气管网运维、天然气生产净化、储气库运维等市场的业务量力争

再提高10%。同时，依托中国石化与中国石油签署的战略合作协议，进一步拓展外部市场份额。

全力打造海外高效益阵地。油田持续发挥天然气勘探开发技术优势，紧跟国家“一带一路”建设，打造海外高效益阵地。目前油田承揽的斯里兰卡汉班托塔港油气储运、阿联酋阿布扎比炼油厂硫黄回收、科威特炼油厂加热炉运维等多个海外项目，年人均合同额达58万元，打造出高效市场样本。

南方多地降雪 暖心服务春耕



近日因持续严寒，贵州黔东南雷山县出现多年未见的凝冻积雪，给客户出行造成较大影响。黔东南石油组织党员到加油站开展帮扶，帮助清理积雪，为车辆打滑的客户推车，为滞留在公路上的司机送去开水。图为2月22日，员工帮助司机推车。

秦富荣 摄



2月23日以来，江西鹰潭迎来雨雪天气。鹰潭石油加油站为客户清理车辆积雪、送姜茶，提供暖心服务。图为2月23日，贵溪第六加油站员工为司机送上姜茶。

钟甜 摄



近日，湖南多地突降大雪。湖南高速石油18对服务区加油站，在周边进行车辆引导，开展送姜茶服务，为滞留司机安排休息室。图为2月22日，雷锋服务区员工为大货车司机送姜茶。

刘科 摄

云南石油积极做好雪天保供

本报讯 2月22日，云南遭遇39年未见的大雪，省内多地受到大雪冰冻影响。云南石油第一时间启动应急预案和成品油保供方案，强化加油站服务，为当地农业春耕生产机械用油提供便利，助力打好春耕保供战。

当前进入春耕农忙时节，云南石油制定春耕用油保供方案，在乡镇、县城、国省道等100多座加油站补充油品库存，做足春耕用油准备。通过电话、微信、短信等对农户需求进行摸排，详细了解农户用油需求。加大对加油站库存的监测、调配力度，确保春耕用油供应不断档、不脱销。

在积雪较厚的加油站，及时组织员工清扫站内积雪，营造良好站内环境。安排专人在加油现场为顾客擦拭车窗、清理车上

积雪。“雪下得太大了，现在也不好打扫卫生，听说你们这里能免费休息，还能加热水，我们就过来了，来了才知道比我们想象的还好。”在云南迪庆香格里拉加油站，两位环卫阿姨在“爱心驿站”接过加油站员工手中热腾腾的姜糖水，感激地说。

他们为“爱心驿站”和“司机之家”备齐口罩、手套、暖手宝、姜糖水等御寒物品，发放给有需要的户外劳动者，方便他们随时进站休息保暖。要求各加油站、油库严格落实防冻措施，对库站罩棚等设备设施加密巡检频次，落实操作规程，加强作业现场管理，强化油罐车运输安全监管，确保各项工作万无一失，为春耕生产、节后复工复产助力。

（代泽万 张梅）

玉林石油战寒潮保春耕用油

本报讯 “这么冷的天，你们还坚持送油来，拯救了我苗圃里的稻种，真不知道该怎么感谢你们才好，中石化的服务真贴心。”2月19日，在广西玉林陆川乌石谢鲁村一家苗圃里，玉林石油陆川乌石站站长黄渝连冒着细雨，将一桶密封好的柴油按时送到苗圃负责人手上。

2月18日开始，广西玉林地区遭受新一轮强冷空气侵袭，正值春耕生产关键时期，地方农场等客户纷纷拨打玉林石油服务热线，请求连夜支援。该公司紧急部署，快速组织陆川乌石、容县黎村、博白文地等农村网点加入支援作业，按照就近援助原则，全力以赴助力地方农业生产。

提供增值服务。该公司主动联系各农场和苗圃，提前告知天气信息，帮助他们制订科学用油计划，并到现场加强用油指导，增强农户安全意识，确保各农场和苗圃用油规范。

（吕政华）

确保各农场和苗圃用油不断供，对26座重点农网站加强部署，落实24小时服务措施。站内配备方便密封油桶，随时响应客户的紧急求助。做足夜间紧急用油准备，确保附近农场的油品24小时不断供。

加强油品质量管理。为确保雨天油品质量，该公司对油罐车的卸油口、透气孔等加强检查，严防配送过程中雨水倒流入油罐。对配送到田间地头的油品严格落实防雨措施，实行当天配送当天使用，确保农民育种育苗工作顺利进行。

提供增值服务。该公司主动联系各农场和苗圃，提前告知天气信息，帮助他们制订科学用油计划，并到现场加强用油指导，增强农户安全意识，确保各农场和苗圃用油规范。